

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 11.927

Fundado por Don José Estraña

Sábado, 23 de julio de 1927

INTERESES DE LA MONTAÑA

El puerto de Santander.

La lectura de una breve glosa dedicada al puerto de Santander por el órgano oficioso del Gobierno, "La Nación", nos sugiere unas cuantas consideraciones que pudiéramos llamar de legítima defensa, de las cuales símplicamos que tome nota el colega mencionado, ya que un principio de justicia indica que no estaría bien que por las gentes de afuera se creyera que el puerto de nuestra ciudad apenas si tiene ya alguna importancia.

El órgano oficioso del Gobierno se ocupa de la última clasificación de puertos, y dice "que no ha satisfecho en absoluto, según parece, a los naturales de la simpática capital de la Montaña", ya que se le incluye al de Santander en la categoría de los de primer orden, y no entre los grandes puertos españoles.

Cierto que los santanderinos lamentamos esto y también que lo seguiremos deplorando, de la misma manera que anhelamos un mayor esplendor en el citado aspecto. Mas escuche el colega, y reconozca lealmente que Santander no tiene la culpa, no puede, mejor dicho, reconocer la culpa de su mayor ó menor influencia sobre dicho esplendor. Nos vamos a explicar del modo más claro y sobrio que podamos.

Santander no puede estar conforme, ni contento por consecuencia, con el lugar que se le adjudica en la clasificación. Esta se ha hecho teniendo en cuenta la Estadística de Navegación de Cabotaje, y, en cambio, se ha dejado a un lado, se ha prescindido de la cuantía de ingresos que los puertos proporcionan al Estado en sus Aduanas. Y de Santander podemos afirmar que si el esplendor del tráfico no es magnífico ni brillante, en cambio proporciona al Tesoro nacional pingües ingresos, hasta el punto de ocupar sitio en tercero y en cuarto lugar y á veces en segundo, lo cual marca un promedio de tercera categoría en esa escala de proporción una cifra de importancia en los derechos que se paga por Aduanas.

Tan importante como que salgan muchos barcos, ó más, mejor dicho, en esos ingresos á que nos hemos referido, que podrían aumentarse, quizá llegar á ser dobles, para lo cual el Estado debe mejorar los puertos, mejorar nuestro puerto, tan hermoso y de grandes condiciones naturales, como ya lo ha hecho creando puertos artificiales, con gastos enormes, cercanos al nuestro.

No es exacto que no trabaje Santander para aumentar el tráfico de su puerto. Clamando está por ese ferrocarril Santander-Mediterráneo, y el Estado, por la economía de unos millones que nos necesarios gastarse para atravesar la divisoria pasiega, no se decide á llevarle á la práctica,

lo cual le proporcionaría mayores ingresos al aumentar el tráfico del puerto en cuanto estuviera abierta á la circulación la mencionada vía férrea.

"La Nación" se equivoca cuando dice que no nos ocupamos del puerto. Reciente está la petición hecha al Gobierno, de más consignación que la concedida para las obras del mismo. "La Nación", en cambio, hubiera acertado de plano si hubiera hecho la afirmación de que Santander, el pueblo, no cuenta con organismos oficiales atentos constantemente á sus intereses y aptos para una lucha de repetida petición, como tienen otras ciudades. Ejemplo: el caso desdichado del ferrocarril Santander-Mediterráneo, abandonado por todos la mayoría del tiempo. Pero esa culpa no es de los santanderinos; es de esos organismos que están al frente de sus intereses. Fijese bien en esto "La Nación", porque es una verdad que está en la conciencia de nuestro pueblo, el cual la repite constantemente.

De modo que quedamos: que Santander ha intervenido en la prosperidad de su vida marítima, pero sus organismos oficiales no la han defendido bien; anhela su ferrocarril Santander-Mediterráneo, y no se le hacen; pide para el puerto, y no lo consigue; proporciona ingresos considerables con su Aduana al Estado, pero se le clasifica como puerto de primer orden, en vez de gran puerto. Y las Corporaciones oficiales se quedan tranquilas, sesteando bajo la calma caliginosa de estos espléndidos días estivales.

Antes de la guerra mundial salían muchos barcos, era grande el tráfico de mineral en nuestro puerto. Pero esto no proporcionaba mayores ingresos al Estado. Decimos esto, por considerar injusto el tipo de clasificación, que se basa en el tonelaje, y no en los mencionados ingresos para el Estado.

Se ve, pues, claramente que no vivimos, el pueblo de Santander, la opinión, de espaldas al puerto. Que son los organismos oficiales de la provincia los que no han podido conseguir nada de aquello que aquí se anhela para la prosperidad del puerto: ni ferrocarril, ni consignación para obras, y ahora una clasificación que no es la que le corresponde.

La ciudad de las cien puertas

En un sueño cataleptico, una célebre medium italiana acaba de ver la fantástica ciudad de las Cien Puertas. Sólo por una de ellas se entra en la inmortalidad, como sólo por una se entra hoy en la de la juventud y fascinación anheladas; pero la llave adquiere únicamente recurriendo á las incomparables creaciones Flores del Campo, jabón y colonia, que fabrica Fioralia.

LAS INDUSTRIAS PESQUERAS

LAS CAMARAS FRIGORIFICAS, EL TRANSPORTE Y LOS IMPUESTOS MUNICIPALES

Muchas cosas hay que hacer para que prospere la industria pesquera y plenamente se desarrolle. Entre las más urgentes necesidades figura la instalación de cámaras frigoríficas en los puertos pesqueros. Estas cámaras regularizan la producción, ventaja muy notoria en una industria como la de la pesca, irregular y siempre sujeta á la ley de lo imprevisible. Y no se puede regularizar el abastecimiento, y mucho menos los precios, sin contar con una cámara frigorífica de capacidad suficiente. Todos los grandes puertos pesqueros del mundo tienen cámaras frigoríficas, tan necesarias, que ya son consideradas como imprescindibles, porque la organización regular, metódica, moderna de la pesca, requiere este elemento auxiliar importantísimo.

La Prensa "profesional" extranjera se ocupa con frecuencia del problema de la conservación del pescado. Y se sabe bien que una cámara frigorífica de capacidad suficiente para la producción media de la flota pesquera y el buen transporte del pescado, constituyen los dos puntales más firmes para sostener la industria de la pesca... ¡Las cámaras frigoríficas! ¡Los vagones frigoríficos! He aquí dos elementos de absoluta necesidad, con los cuales no se cuenta, y que ya debieran existir para el servicio de nuestra industria pesquera. Millones y millones han sido extraídos por nuestros pescadores de la mar, y no ha habido todavía unos miles de duros para crear esos servicios!

De Galicia dicen que allí se ha visto, al comenzar la costera del bonito, que es necesario que el Estado, cuando se busca á la pesca y no se la encuentra, organice una misión exploradora, que realice los trabajos de

investigación, que no pueden emprender las lanchas pesqueras. Esta misión no se le puede encomendar á los pescadores, porque á éstos no les es cosa fácil dedicarse á los trabajos de exploración, que nadie les pagaría. Se ha hablado de la explotación por medio de hidroplanos. Hágase como se haga, por la vía aérea ó por la vía marítima, es conveniente que piense en esta necesidad la Dirección general de Pesca. Estos trabajos de exploración, sencillos, sin ningún carácter de complicada misión científica, no pueden costar mucho. Y, en cambio, puede ser muy considerable el beneficio que reporten.

Además, si se quiere favorecer á la industria pesquera, es menester que se dicte una disposición, de carácter general, con el fin de que los Ayuntamientos se abstengan de incluir en sus presupuestos de ingresos partida alguna que grave la pesca, pudiendo sólo percibir los que tengan establecidos servicios especiales, los derechos y las tasas necesarios para atender al coste estricto de tales servicios; debiendo devolver á los interesados el sobrante que perciban y no debiendo considerarse incluido entre tales servicios el de reconocimiento sanitario de la pesca, por constituir una de las obligaciones mínimas de los Ayuntamientos, que deben atender con la totalidad de los ingresos de su presupuesto.

La ley para el fomento de las industrias marítimas dice que "la importación de los productos de la pesca nacional disfrutará de cuantas facilidades administrativas y fiscales sea posible otorgarla."

MUEBLES ANTIGUOS
JOSE GONZALEZ GARCIA
CABEZON DE LA SAL

PLUMADA

Acerca de la carestía.

Generalmente, los periódicos dedican poca atención á los mercados.

Hay algunos diarios, sin embargo, bastante especializados en esta dirección. Pero lo extraño del caso es que esos periódicos más dedicados á este aspecto de la vida son poco leídos y, por otra parte, ellos mismos comentan poco para estimular el interés público sobre cuestiones de tanta importancia. Es decir, la situación viene á ser esta: la lucha entre los ingresos y los gastos de las casas, es cruel y la más dura casi de todas las luchas humanas; lo caro y lo barato es problema constante, y ni los periódicos, que representan la vitalidad diaria fluyente, ni los lectores, que parecen representar el interés práctico más egoísta, toman en primer lugar lo que más parece absolutamente de primer lugar.

Que no sólo de pan vive el hombre, está demostrado ya hasta la saciedad. Casi estamos llegando al otro extremo, ó sea á que el hombre vive de todo menos de pan. Aparte de que las ilusiones sostienen cada vida íntima, ya siendo cada vez más evidente, por leyes maravillosas y profundas de evolución, que todo cambia, incluso lo más aparentemente religioso y eterno y lo más aparentemente físico, pues es posible que cambie ó evolucione hasta la misma ley de gravedad. No sólo de pan vive el hombre, y ahora, los mismos artículos llamados antes de primera necesidad, han pasado á ser de segunda ó tercera. Hay varias pruebas de ello. Una de las cuales es esta de que casi nadie se preocupe del coste de las cosas para vivir, poniendo á un lado el interés por esa clase de política fundamental ó haciendo siquiera resistencia instintiva á los altos precios. Otra prueba es que han pasado á ser artículos de primera necesidad el cine, el fútbol, el bar y el adorno personal, habiendo pasado á segundo término de las imperativas necesidades humanas, la comida y la casa. La enorme baja del consumo de carne, por ejemplo, en Madrid, es otra demostración que no ha podido contrarrestarse con alegar que la baja de ese alimento ha sido compensada con otros alimentos vegetales, pues también se había abusado en éstos una baja, ó, al menos, la estabilidad. Una de las causas también de que muchos productos industriales no hayan aumentado de consumo, ó tal vez hayan disminuido, es la de que el dinero que debiera emplearse en artículos manufacturados, especialmente los de la vida interior ó ajuar de casa, se emplea ahora en el cine y en el espectáculo de fútbol, pues casi todas las casas pobres y modestas, con el dinero bastante justo, emplean semanalmente tal vez demasiadas pesetas en esos espectáculos: marido, mujer, hermanos ó hijos asisten días de fiesta y muchos de labor, cuyo gasto obliga á usar demasiado tiempo los artículos industriales, lo que significa menor demanda en las fábricas, y, consiguientemente, menos obreros al trabajo y baja de salarios.

A estas objeciones que constantemente se están haciendo en la conversación, más que en la polémica y en los estudios económicos, se alega lo más fácil de alegar: que se gasta más porque se gana más. Pero la alegación no tiene valor, á no ser en ciertas esferas sociales, en las de los muy altos empleados, ó en la de ciertos negocios de altura también, ó en la esfera de cierto profesionalismo que haya mejorado ciertamente en sus ganancias, como los médicos, los abogados, los ingenieros, algo igualmente el profesorado. La alegación, en cambio, no es justa al quererse aplicar á la masa grande trabajadora. Aquí se ve con toda claridad lo siguiente: los salarios están alrededor del doble que antes de 1914, ó sea hace un siglo, como dice Unamuno; los índices de costes de la vida andan también alrededor de ese doble valor en España; por lo tanto, la lucha debe de ser grande para sostener los nuevos gastos de cine, fútbol, bar y adorno ó lujo relativo.

El hecho parece claro: los salarios y los sueldos no son dobles que antes de la guerra, y por lo que cuesta lo más perentorio de la vida, incluso la vivienda, que es en muchos sitios triple y cuadruple más cara que en 1914, el gasto de cada casa es más que doble. Se alega por muchos observadores que se trabaja más, es decir, que los obreros trabajan horas extraordinarias, fuera ó dentro de las industrias, y que otras personas, modestas, buscan

también trabajos extraordinarios. También esto nos parece á nosotros más bien excepcional que regla común, pues aparte de que no se trata sólo de emplearse, sino de producir realmente, no creemos que vivamos en situación económica de horas extraordinarias, y toda doble colocación, ó casi doble, por otra parte, determina la parada de otros brazos ó de otras cooperaciones productoras. Por desgracia ahora, todavía no produce más cada hombre que antes de la guerra.

Paroeria natural, pues, que la opinión que se queja de la carestía actuara de alguna manera más eficaz, si quiera quejándose de verdad ó pidiendo á la Prensa que hablara de cosas tan importantes como esta de los precios y de la producción. Cada sector, según sus medios; el de los compradores individualmente, discutiendo ó regateando el precio á cada compra, en vez de echársela de despreocupado, ó casi de elegante, aceptando cada día el mismo precio caro ó aceptando el más alto del día siguiente, en vista de que tuvo la elegancia de aceptar el precio del día anterior. Y la Prensa, haciendo lo posible por colocar sobre el tapete de los asuntos diarios este gran asunto del bienestar general ó del equilibrio económico.

A nosotros nos parece que es de la Prensa de quien debiera partir la labor actuando sobre el Poder para que estudie á fondo la gobernación, y, de otro lado, estimulando al público y orientándole.

Creemos que se gasta la Prensa mucho dinero en telegramas ó información nacional y extranjera, que rendiría más ventajas y tal vez más ganancia á los mismos periódicos con el aumento de lectores, si aquel gasto se empleara en informaciones y estudios sobre precios y causas de los precios. En efecto, no vale sólo publicar los precios de los productos naturales ó industriales, primeras materias en los mercados ó sitios de producción. Hay poca gente que lea esto y que esté interesado en ello, pues únicamente los negociantes intervienen en este interés. Lo que hace falta era publicar también noticias de los precios de los productos ya en venta detallista, según se venden en otras ciudades nacionales y extranjeras. Lo conveniente sería poner delante de los lectores ó de la opinión esta comparación de precios, según el pueblo, la ciudad ó la nación, lo cual haría reaccionar en cada ciudad por la diferencia desventajosa. Todo ello obligaría á estudiar, en la Prensa y en los Municipios y en los Poderes públicos, las razones de una carestía, buscando el precio en su origen y siguiendo á través de todo el camino social, descubriendo implacablemente las causas de la carestía: unas difíciles de resolver, otras mucho más fáciles de corregir: en todo caso, todas ellas estimulantes hacia una acción general de estudios serios para el mejoramiento de la economía, cuyo perfeccionamiento depende de la cultura...

Pero, lejos de todo esto, los periódicos no tratan casi nunca semejante fundamental cuestión, y, desde luego, no hay la menor constancia ni sistema en ello. Y, lejos de esto, también los lectores suelen dejar á un lado los artículos ó informaciones de esta índole, y, por añadidura, las personas más cultas suelen calificar de fastosa esta literatura sustancial.

Dejaremos para otro día unas ideas sobre los precios y unas consideraciones acerca de la carestía en España.
R. SANCHEZ DIAZ

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de diez á una y de tres á cinco.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2774

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, N.º 20.—TELÉFONO N.º 2923
Consulta de diez á once.

L'UNION

Compañía de Seguros contra el Robo y los Accidentes
Subdirector: MARIANO R. LASSO DE LA VEGA
Oficinas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 3720

VINOS TINTOS

DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL
Representados por la Casa Monzón
Alameda Primera, 20.—Tel. 1380.—Santander.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER
Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN - TODO CONFORT
Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.
ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse á DON JESÚS MATA
MÉDICO - DIRECTOR

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Tenemos 5.000 cómicos!...

—Otro problema más...
—No hay día sin uno nuevo!
—¡Yooo quic... quiero... coeer... cooó... mico!—dijole un tartamudo á don Emilio Mar...
—Que lo contactó el aspirante: "¡Bien, hombre, bien!... Puc... entrar en el teatro... ¡Pero te advierto que sólo reunos condiciones para ver la función!...—Recuerdo el episodio.
—"Muchos jóvenes—según nos cuenta un cronista—se hicieron cómicos porque vieron en el teatro una carrera que no requiriese el trabajo de abrir un libro ó de empuñar una herramienta. Un oficio limpio, cómodo, cómodo, para el cual ni siquiera es necesario haber asistido con asiduidad á la escuela de primeras letras. Y bien pronto tantos y tantos cómicos fueron legión. Y en seguida surgió la dificultad de dar de comer á todos..." ¡He aquí el problema!...

—No hay que apurarse! Quien posee el arte de la ficción, reúne las mejores condiciones para medrar en esta sociedad de falsas, y de hipocresías y de embustes, y de lobos con piel de cordero y de pillos redomados disfrazados de personas decentes...

—El caso es que para la simulación, la inmensa mayoría de los cómicos carece del talento necesario... Además, los hay que se equivocan mucho, como aquel que sólo tenía que decir en una comedia: "Señorita, la sopa está en la mesa", y tan concienzudamente aprendió su papel, que apareció por la puerta del foro y dijo solemnemente: "Señorita, la mesa está en la sopa"...

—"El mundo comedia es y los que ciñen laureles hacen primeros papeles y á veces el entremés..."

—¡Tenemos en España cinco mil cómicos! Y se dice que el arte del fingimiento sólo le conocen á la perfección tres ó cuatro... ¡He que dar gracias á Dios!... Y, fracasado el sindicato de actores, de esas cinco mil personas las cuatro quintas partes se quedarán sin ocupación. Los empresarios han descubierto que con mil actores hay gente de sobra para todos los teatros de España... Abundan demasiado los galanes y los característicos, vulgo barbas... Y vea usted por qué nos encontramos con una excesi-

va abundancia de barbas en un país donde nos afeitamos todos á la norteamericana... El número de primeras actrices, de damas jóvenes y de ingenios de teatro ¡es enorme! Y precisamente ahora, les da á los autores por escribir obras con pocos personajes, por aquello de que "á menos bulto, más claridad"... ¿Qué hacer con los cómicos?

—Pues... recomendarles discretamente "á unos el picachón, á otros la aguja"...

—"Tiempo perdido!... El cronista dice que "otro hombre, aún sintiendo todo el orgullo del artista, se buscaba un nuevo modo de vida. Hasta es posible que se decidiese á trabajar en algo útil. El cómico no quiere. En la mayoría de los casos, adoptó su profesión por horror al trabajo..." Y en esos malos tiempos, correctamente vestido; sentado, sin tomar nada, en algún café lujoso, se ciñe bien el cinturón sobre el estómago vacío y continúa representando el papel de marqués, de aristócrata aburrido... Esto nos dice el cronista.

—Cómico hay que ha hecho el portués, el inglés, el ruso, el catalán, el gallego, el andaluz... Y al verse sin contrata, sin gloria, sin dinero, sin porvenir, comprende que para lo que nació fué para hacer el indio...

—¡Pobrecitos cómicos!
—"A una nación bien organizada no le conviene que haya en ella cinco mil individuos que se dedican á decir, mal ó bien, lo que no sienten... Llamemos al pan, pan, y al vino, vino, y hablemos siempre con el corazón en la mano... Prefiero que un ingenuo, un espontáneo, me llame "oernícalo", á que un falso, un pelotillero, un hipocritón de sonrisa de conejo, me pase la mano por el lomo..."

—A su criterio me asocio... Si no hubiera tantos cómicos en este pobre mundo, no se diría aquello de "manos besa el hombre que quisiera ver cortadas"... ¡Cinco mil cómicos, López! ¡Y las madres diciendo sin cesar á sus hijitos que Dios les libre de las malas compañías, de verso y de zarzuela... ¡Que Dios nos libere á nosotros de la histerionitis aguda!...

NOSTRADAMUS

COMENTARIOS DE SOCIEDAD

Corría el tren. Los campos montañosos, iluminados por un sol de atardecer, ofrecían el encanto de su paisaje delicioso de verdura con la nota alta de grandes arboledas jóvenes que la previsión y la cultura van plantando en los mismos sitios en los que la ignorancia y un sedimento de barbarie hicieron talas lamentables...

Los viajeros, encantados tras la visión de la tierra seca y abrasada de la meseta castellana, encontraban verdadero recreo admirativo contemplando los campos de Cantabria y las bellas estaciones de la línea del Norte, tan pintadas, tan pulidas, rodeadas de hilceras de flores en sus fachadas, con tiestos, convertidas algunas, como la de Viérnoles, en un lindo jardín, en medio del valle amplio y majestuoso.

Los campos cuidados; los aldeanos desde en medio de sus tierras y sus prados mirando el paso rápido del convoy y algunos diciendo adiós, quizá con la melancolía del que en su vida, siempre desde el mismo sitio, siente envidia de los que viajan; las estaciones limpias y cuidadas, con sus deliciosos jardinitos, todo hace pensar en los encantos del campo, en plena civilización...

De pronto, el hombre, un hombre no sabemos si joven ó viejo, debió de sentir en su espíritu un viejo impulso salvaje y desde el fondo de ese campo montañoso, tan ennoblecido por su belleza, lanza una piedra contra el tren, rompe una cristal y, milagrosamente, no hiera á alguno ni con el proyectil ni con los pedazos de vidrio que saltaron por el coche... He aquí el "homo homini lupus" en acción, sólo por capricho de hacer daño, escondiéndose en la impunidad de los campos, en los que las notas salvajes las ponen con más frecuencia los hombres que las fieras.

Ateneo de Santander

SECCION DE ARTES PLASTICAS
Exposición "Shum".

Mañana, á las siete de la tarde, se inaugura la Exposición de pinturas de Juan Bantista Acher, "Shum", el notable pintor de reconocidos méritos artísticos.

A partir del lunes, día 25, la Exposición será pública desde las siete de la tarde á las nueve de la noche.

Dimisión de un presidente.

Ha presentado la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable, el presidente del Círculo Mercantil é Industrial.

Para tratar de esta cuestión ha sido convocada para hoy la Junta directiva de aquella Sociedad.

M.º CONACHY

DENTISTA
Calle Castelar, 4

Movimiento obrero.

El Ramo de la Edificación sigue su obra reorganizadora. Las Sociedades de albañiles y de carpinteros tienen ya vida propia. El número de altas va en aumento, y cabe esperar un triunfo de organización por parte de los elementos de la Casa del Pueblo.

—Los tipógrafos, esos cultos camaradas, pasan por unos momentos amargos. La desaparición de un diario local ha dejado sin trabajo á muy antiguos operarios. Nuestro deseo de que, cuanto antes, consoliden su situación.

—Los panaderos, que cuentan con jóvenes é inteligentes luchadores, redoblan sus esfuerzos para elevar á la Sociedad á la altura necesaria.

—Los dependientes de teatro siguen en la misma situación. La Federación Obrera se ha dirigido á las demás Secciones pidiendo la cuota de dos pesetas semanales para atender á los obreros afectados por el conflicto.

—En Reinoso aumenta la organización, fruto de una activa propaganda, y se cuenta con un plantel de jóvenes que son una esperanza.

—En Nueva Montaña van muy adelantados los trabajos de construcción de la Casa del Pueblo, siendo casi seguro que podrá inaugurarse en plazo breve.

—En Astillero ha afojado un poco el trabajo en los talleres metalúrgicos, por escasez, principalmente, de materiales; pero se confía en que se resuelva favorablemente la cuestión.

Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 á 12 y de 2 á 4.
Doct y Velarde, 1, 2.º—Santander.

Esta noche comienzan las ferias de Santiago. Todos las aguardamos con ilusión...

Por eso esta noche, remozado nuestro espíritu, rindiendo culto a la tradición...

Sabido es que el ferial, en esta noche de la inauguración, parece como una exposición de caras bonitas...

Y para los grandes, que ya no sentimos el incentivo de los espectadores...

Y para los grandes, que ya no sentimos el incentivo de los espectadores...

Mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, darán principio los exámenes en las escuelas de Magallanes...

Comenzarán a la hora en punto señalada, a fin de que puedan terminar para la una.

El acto será sencillo, dentro, claro es, de su propia solemnidad...

Al acto deben asistir los padres de los alumnos y los que sean amantes de la enseñanza intelectual y laica...

Han llegado a esta población varios arquitectos de los que terminaron su carrera el pasado mes de junio.

Su viaje tiene carácter oficial, y al frente del grupo, vienen los profesores de la Escuela Superior de Arquitectura, don Emilio Canosa y don Andrés Calzada.

Este viaje oficial de estudios se viene realizando por Madrid, El Escorial, Avila, Segovia, Salamanca, Medina del Campo, Zamora, Valladolid y León.

En la tarde de ayer visitaron Santillana, regresando encantados de la excursión.

En estos días, antes de volver a su Escuela, se proponen recorrer otros lugares de la Montaña, no menos bellos y pintorescos.

SERVICIOS DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

El Instituto provincial de Higiene ha prestado al Municipio, durante la primera quincena del mes de julio, los siguientes servicios:

Análisis de leche, 78; de harinas, 1; cafés, 4; de chocolates, 4; de vino...

Teatro Pereda GRAN TEMPORADA ESTIVAL DE VARIEDADES HOY, SABADO, 23 DE JULIO

Gran éxito de PILAR CALVO en sus inimitables y sugestivas danzas.

Soberana apoteosis de RAMPER en sus números de fino humorismo.

Triunfo clamoroso de LOLITA MENDEZ en sus admirables y variadas canciones.

Muy en breve, extraordinarios e interesantes debuts.

Gran Circo Feijóo (Instalado en la Feria) HOY, SABADO, 23 DE JULIO

á las diez y tres cuartos de la noche PRESENTACION DE LA COMPANIA

GRAN CINEMA transformado en CIRCO ECUESTRE A las siete y media y á las diez y media

gros, 5; de pan, 12; de vinos, 5; de agua, 1; de fideos, 6; de sal, 1.—En total, 122.

Servicio de vacunaciones, 83. De los vacunados en la quincena anterior han sido vistos, 71; de ellos, 67, con resultado positivo, y 4, con negativo.

Agua de la Molina: El resultado del análisis es satisfactorio. Servicios de desinfección, 16; de ropas y de locales, 15.

DESIGNACION DE NUEVOS CONCEJALES Para cubrir las vacantes de concejales que existen en el Ayuntamiento...

Para cubrir las vacantes de concejales corporativos que por dimisión de los señores don José Quintela, don José Seoane, don Bernardino Rovira y don Indalecio Ramos...

UNA COPA PARA EL CONCURSO HIPICO El presidente de la Real Sociedad Amigos del Sardinero...

UNA INVITACION DEL CUERPO DE EXPLORADORES El jefe del Cuerpo de Exploradores, don Tomás Agüero...

El jefe del Cuerpo de Exploradores, don Tomás Agüero, se ha dirigido al alcalde invitándole a que visite el campamento que los jóvenes que componen aquella institución se proponen instalar...

El alcalde, agradeciendo muchísimo la cortés invitación, ha prometido, si sus ocupaciones se lo permiten, visitar el campamento de los exploradores...

ESTUDIANDO LA RECAUDACION DE ARBITRIOS Ha llegado a esta capital el jefe de la Sección de Arbitrios del Municipio de Burgos...

Ayer, acompañado del ponente de Hacienda, señor García Gutiérrez, y del jefe del Negociado de Hacienda, don Manuel Muriedas...

Se trata de un competetísimo empleado, que ha conseguido en el Ayuntamiento burgalés, merced á su juventud y á su entereza...

DESPEDIDA A UNA CULTISIMA PROFESORA "La Voz del Trabajo", ese valiente órgano en la Prensa del Sindicato Metalúrgico Montañés...

Todos los elogios que á esta cultísima profesora se dedican los hacemos nuestros. Con una constancia y tenacidad á prueba...

Se da lectura de dos oficios del gobernador civil, uno aceptando las dimisiones presentadas, y otro dando cuenta de la designación de nuevos concejales...

Se da lectura de la solicitud del alcalde de Astillero pidiendo la concesión de tres litros de agua por segundo, y existiendo, según informe del ingeniero municipal...

A propuesta del señor Solís Cagigal, se acuerda que el Ayuntamiento de dicho pueblo, pueste que se beneficia con el uso de las aguas...

Se aprueba el acta de examen declarada apto para el ingreso en la Guardia municipal al aspirante de la academia don Ramón Martínez Abajas.

También se aprueba un informe de los letrados referente al escrito que presenta don José Sánchez Díaz en relación con el antiquísimo pleito de la casa llamada de las "fieras".

Con el informe favorable del jefe de arbitrios y director de los servicios médico-sanitarios, se concede veinte días de licencia al vigilante de arbitrios don Dionisio Sande Gazapo.

PONENCIA DE OBRAS.—Se autoriza á don Ricardo Madrazo, para construir una casa en Vista Alegre; á doña Gabriela Moreno, para ampliar otra en Peñacastillo; á don José Salcines, para elevar un piso en una casa de la Albericia.

Se queda enterado del importe á que ascienden las cuentas de las obras ejecutadas por administración durante la pasada semana.

PONENCIA DE POLICIA.—Se accede á que la Sociedad Aluja, Gallo y Ocejia continúe con su comercio; á que don Basilio Rumoroso traslade su industria; á doña Rosa Bolado que siga con su tabla de carnes; á don Ambrosio Cueto que abra una fábrica de aguardiente...

COMISION DE ENSANCHO.—Pasa á la Comisión de Hacienda una moción de los vocales propietarios pidiendo una subvención de 500.000 pesetas en los próximos presupuestos.

LA SITUACION POLITICA LOCAL Se viene hablando estos días, con gran apasionamiento, de política local. Se dice que el alcalde desea abandonar el cargo...

BOLSOS Elegantes finos y económicos MANUEL LAINZ San Francisco, 17. Nuevos modelos en CORDATAS, GORRAS Y CAMISAS PARA CABALLERO

Es una carta redactada con tanta mesura como indignación, y en la que vibra un inflamado amor á la madre patria.

Remite unos números del "Heraldo de Zamora", donde se reproduce dicha composición poética y junto á ella una contestación, también en verso, de otro poeta de gran imaginación y estilo, de Federico Velasco.

El alcalde se ha apresurado á sumar su protesta á la del Ayuntamiento de Medina del Campo.

Se viene hablando estos días, con gran apasionamiento, de política local. Se dice que el alcalde desea abandonar el cargo...

Nosotros, bien enterados, podemos afirmar que, de momento, nada de eso es exacto. Don Rafael de la Vega permanecerá aún algún tiempo en la Alcaldía...

Esta es la situación de la política local en el momento presente, de lo que respondemos.

HOY á las doce del día, se pondrá á la venta el número especial que dedica á SANTANDER EL PUEBLO VASCO, de Bilbao. El juego y la Lotería.

La notable revista "Unión Patriótica" publica una interesante crónica titulada "El tapete verde", en la que, aplaudiéndose la supresión radical del juego, se sienta esta afirmación:

"La noble y valerosa mano que ha aplicado á esa llaga social el necesario y oportuno criterio ha hecho más por la moral y la felicidad públicas en unos pocos años que todas las leyes bien intencionadas y mal cumplidas—y todos los discursos regeneradores y todas las campañas platónicamente moralizadoras que se han desarrollado sobre España desde el año 12 del pasado siglo hasta la fecha."

La supresión del juego, en efecto, es una meritisima obra, y el señor Primo de Rivera puede sentirse satisfecho de ella; ya lo hemos dicho: el juego es un estrago en la calle y en los hogares; no tiene defensa posible, y no debe volver.

Es más: el general Primo de Rivera, que con tan amplias facultades gobierna, debería completar ese aspecto del saneamiento social buscando un sustitutivo que permitiera al Estado prescindir de la Lotería Nacional; porque la Lotería, si bien no ofrece tan próximo y voraz peligro como la mesa de juego, al fin y al cabo es una gran ruleta, en la que muchísima gente se deja cantidades que se sustraen á las atenciones familiares, y aun hay personas que llegan á la otusación, lo mismo que ante el tapete verde, arriesgando sumas tan desproporcionadas á sus haberes que acaban en situación económica muy difícil.

Esto aparte de la relajación moral que la Lotería produce sobre muchas personas, que, soñando con el premio grande, abandonan sus negocios ó no los atienden con fe y constancia, flando más en los beneficios de la suerte que en el bienestar del trabajo.

Se reunió ayer, á las seis de la tarde, la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde, don Rafael de la Vega, y con asistencia de los concejales señores García Gutiérrez, Agudo, Solís Cagigal, Huidobro y Pino.

También asiste el interventor, don Ramón Bárcena Rada.

Por el secretario accidental, don Rafael de la Lastra, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se da lectura de dos oficios del gobernador civil, uno aceptando las dimisiones presentadas, y otro dando cuenta de la designación de nuevos concejales, relación que publicamos en otro lugar de este número.

Con respecto á la solicitud del alcalde de Astillero pidiendo la concesión de tres litros de agua por segundo, y existiendo, según informe del ingeniero municipal, un sobrante de dicho líquido de sesenta litros por segundo, se acuerda acceder á dicha petición.

A propuesta del señor Solís Cagigal, se acuerda que el Ayuntamiento de dicho pueblo, pueste que se beneficia con el uso de las aguas, satisfaga la parte proporcional, si merece la pena, á juicio de la Alcaldía, de los gastos que ocasiona la depuración de las aguas de la Molina.

Se aprueba el acta de examen declarada apto para el ingreso en la Guardia municipal al aspirante de la academia don Ramón Martínez Abajas.

También se aprueba un informe de los letrados referente al escrito que presenta don José Sánchez Díaz en relación con el antiquísimo pleito de la casa llamada de las "fieras".

Con el informe favorable del jefe de arbitrios y director de los servicios médico-sanitarios, se concede veinte días de licencia al vigilante de arbitrios don Dionisio Sande Gazapo.

PONENCIA DE OBRAS.—Se autoriza á don Ricardo Madrazo, para construir una casa en Vista Alegre; á doña Gabriela Moreno, para ampliar otra en Peñacastillo; á don José Salcines, para elevar un piso en una casa de la Albericia.

Se queda enterado del importe á que ascienden las cuentas de las obras ejecutadas por administración durante la pasada semana.

PONENCIA DE POLICIA.—Se accede á que la Sociedad Aluja, Gallo y Ocejia continúe con su comercio; á que don Basilio Rumoroso traslade su industria; á doña Rosa Bolado que siga con su tabla de carnes; á don Ambrosio Cueto que abra una fábrica de aguardiente...

COMISION DE ENSANCHO.—Pasa á la Comisión de Hacienda una moción de los vocales propietarios pidiendo una subvención de 500.000 pesetas en los próximos presupuestos.

LA SITUACION POLITICA LOCAL Se viene hablando estos días, con gran apasionamiento, de política local. Se dice que el alcalde desea abandonar el cargo...

Nosotros, bien enterados, podemos afirmar que, de momento, nada de eso es exacto. Don Rafael de la Vega permanecerá aún algún tiempo en la Alcaldía...

Esta es la situación de la política local en el momento presente, de lo que respondemos.

HOY á las doce del día, se pondrá á la venta el número especial que dedica á SANTANDER EL PUEBLO VASCO, de Bilbao. El juego y la Lotería.

La notable revista "Unión Patriótica" publica una interesante crónica titulada "El tapete verde", en la que, aplaudiéndose la supresión radical del juego, se sienta esta afirmación:

"La noble y valerosa mano que ha aplicado á esa llaga social el necesario y oportuno criterio ha hecho más por la moral y la felicidad públicas en unos pocos años que todas las leyes bien intencionadas y mal cumplidas—y todos los discursos regeneradores y todas las campañas platónicamente moralizadoras que se han desarrollado sobre España desde el año 12 del pasado siglo hasta la fecha."

La supresión del juego, en efecto, es una meritisima obra, y el señor Primo de Rivera puede sentirse satisfecho de ella; ya lo hemos dicho: el juego es un estrago en la calle y en los hogares; no tiene defensa posible, y no debe volver.

Es más: el general Primo de Rivera, que con tan amplias facultades gobierna, debería completar ese aspecto del saneamiento social buscando un sustitutivo que permitiera al Estado prescindir de la Lotería Nacional; porque la Lotería, si bien no ofrece tan próximo y voraz peligro como la mesa de juego, al fin y al cabo es una gran ruleta, en la que muchísima gente se deja cantidades que se sustraen á las atenciones familiares, y aun hay personas que llegan á la otusación, lo mismo que ante el tapete verde, arriesgando sumas tan desproporcionadas á sus haberes que acaban en situación económica muy difícil.

Esto aparte de la relajación moral que la Lotería produce sobre muchas personas, que, soñando con el premio grande, abandonan sus negocios ó no los atienden con fe y constancia, flando más en los beneficios de la suerte que en el bienestar del trabajo.

Se reunió ayer, á las seis de la tarde, la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde, don Rafael de la Vega, y con asistencia de los concejales señores García Gutiérrez, Agudo, Solís Cagigal, Huidobro y Pino.

También asiste el interventor, don Ramón Bárcena Rada.

Por el secretario accidental, don Rafael de la Lastra, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se da lectura de dos oficios del gobernador civil, uno aceptando las dimisiones presentadas, y otro dando cuenta de la designación de nuevos concejales, relación que publicamos en otro lugar de este número.

Con respecto á la solicitud del alcalde de Astillero pidiendo la concesión de tres litros de agua por segundo, y existiendo, según informe del ingeniero municipal, un sobrante de dicho líquido de sesenta litros por segundo, se acuerda acceder á dicha petición.

A propuesta del señor Solís Cagigal, se acuerda que el Ayuntamiento de dicho pueblo, pueste que se beneficia con el uso de las aguas, satisfaga la parte proporcional, si merece la pena, á juicio de la Alcaldía, de los gastos que ocasiona la depuración de las aguas de la Molina.

Se aprueba el acta de examen declarada apto para el ingreso en la Guardia municipal al aspirante de la academia don Ramón Martínez Abajas.

También se aprueba un informe de los letrados referente al escrito que presenta don José Sánchez Díaz en relación con el antiquísimo pleito de la casa llamada de las "fieras".

Con el informe favorable del jefe de arbitrios y director de los servicios médico-sanitarios, se concede veinte días de licencia al vigilante de arbitrios don Dionisio Sande Gazapo.

PONENCIA DE OBRAS.—Se autoriza á don Ricardo Madrazo, para construir una casa en Vista Alegre; á doña Gabriela Moreno, para ampliar otra en Peñacastillo; á don José Salcines, para elevar un piso en una casa de la Albericia.

Se queda enterado del importe á que ascienden las cuentas de las obras ejecutadas por administración durante la pasada semana.

Fallecimiento de un honrado pescador. Como de costumbre, en la mañana de ayer se hicieron á la mar las lanchas pesqueras de esta matrícula.

Entre aquellas lanchas iba una propiedad del armador don Gonzalo García, y á bordo de aquella, enroldado entre la tripulación, el honrado pescador don Isaac Canal.

Ya fuera del puerto la embarcación, dicho obrero se sintió repentinamente enfermo. Todos sus compañeros le auxiliaron, y el patrón dispuso que se retornase á puerto.

Cuando la embarcación llegó á Puertochico el desgraciado obrero había fallecido.

En el suceso intervino el Juzgado de Marina, que dispuso el traslado del cadáver al Hospital de San Rafael, donde hoy se le practicará la autopsia.

La muerte de este pobre pescador, tan conocido como estimado, produjo hondísima impresión en el populoso barrio de Puertochico.

Cantabria-Cars. Excursiones para el domingo, 24 de julio. A las tres de la tarde, á VEGA DE PAS, por Villacarriedo y Puerto de La Braña.

Teatros y Salones. DEBUT DE LA COMPANIA DEL CIRCO PARISH Hábil y acertadamente transformada la amplia sala de butacas para los espectadores de circo, atendiéndose á la vez á la mejor visualidad y á la mayor comodidad, ayer se abrió de nuevo al público el Gran Cinema, inaugurándose la temporada de circo.

La función inaugural constituyó un éxito, pues dados los elementos de que dispone la Empresa del circo de Parish, ha podido presentar ésta una compañía muy completa, en la que figuran artistas de mérito.

Todos los números gustaron mucho y fueron muy aplaudidos, prodigiándose especialmente las ovaciones á la notable equilibrista Adriana, que realiza, ayudada por un artista excelente también, arriesgados equilibrios, contorsiones de gran mérito y grandes saltos, para los que se ayudan con un aparato elástico que los lanza á gran altura; al licorista Okati, que transforma el agua en los líquidos que el público le pide; los barrietas cómicos, que son muy buenos gimnastas, y los clowns Filipo, Martinette y los graciosísimos y populares Pippo y Seiffert.

Bufandas de seda baratísimas, á 0,95 MARTIN LAINZ, Astarazanas, 8.

CALZADOS DE OCASION POR LA MITAD DE SU PRECIO La zapateria EL CANON, Santa Clara, 5, anuncia al público haber recibido importantes partidas de calzado, para caballero, señora y niños, que se venderán durante el presente mes de julio, A PRECIOS DE VERDADEIRO REGALO

Para caballero: Infinidad de pares, desde 1250 pesetas par.

Para señora: Buenas clases, desde 5 pesetas par.

Para niños: Grandes partidas, á precios de regalo.

Notas deportivas. GRAN CARRERA CICLISTA Mañana, domingo, se celebrará una gran carrera ciclista vasco-montañesa, reservada para terceras y neófitos, organizada por la Peña "El-Kaman", y patrocinada por la excelentísima Diputación provincial y excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

El recorrido será: Salida de frente al muelle de Pasajeros, avenida de Alfonso XIII, Astarazanas, Becedo, Burgos, San Fernando y Cuatro Caminos, donde se dará la salida oficial; Peñacastillo, Las Presas, Muriedas, Bóo, Guarnizo, valle de Villaseca, La Concha, Obregón, Sarón, Santa María de Cavón, Vega de Carriedo, Santibañez, Villacarriedo, Selaya, La Braña, Vega de Pas, Entrambas-mestas (oruce con la carretera de Burgos), Alceda-Ontaneda, San Vicente de Toranzo, Borleña, Santuñedo de Toranzo, Aes, Puerto Vieco, Vargas, Carandía, Renedo de Piélagos, La Morcilla, Revilla de Camargo, Muriedas, Las Presas, Peñacastillo, La Reverta y por la zona marítima al muelle de Pasajeros (meta). Total, cien kilómetros.

Se disputará el gran premio de honor de Su Majestad la Reina Victoria Eugenia y otros de gran valor é importancia.

La meta de salida y llegada se establecerá frente al muelle de Pasajeros. Se dará la salida á las siete y media de la mañana.

PELOTA Partidos para mañana, domingo: A las once: Sánchez-Lainz (V) para Lainz (M)-Hoyos.

A las doce: Pagaza para Aramendia (padre é hijo).

Hay gran expectación para la corrida primera de abono, que ha de celebrarse el día 25, festividad de nuestro Patrón Santiago Apóstol, y en la que tomarán parte: MARCIAL LALANDA, el joven maestro; NIÑO DE LA PALMA, el artista cumbre, y GAGANGHO, el diestro tan disoutido, el torero enigma de emocionante novedad.

El señor conde de la Corte ha enviado una corrida muy bien de presentación, muy igual, gorda, bien puesta de cabeza, de excelente trapío y hermosa lámina.

Los toros estarán expuestos al público hoy, sábado, día 23, de cinco á siete de la tarde, en los corrales de la plaza, y previa la presentación del billete.

HOTEL REAL Domingo y lunes, Thé Baile. Thé completo, 4 pesetas (incluida la propina).

Erica Holtmann ODONTOLOGO Consulta de diez á una. San Francisco, 27, 2.º.—Teléfono 8171

Buenaventura Muñoz DIRECTOR DEL SANATORIO DE PEDROSA ENFERMEDADES DE LOS HUESOS Consulta de tres á cinco. "Quinta Pilar", Sardinero, calle Maura.

EDUARDO PEREDA ELORDI ABOGADO Limita su consulta, durante los meses de julio, agosto y septiembre, á los lunes, miércoles y viernes, de 9 á 1. BURGOS, 7.—TELEFONO 2990.

Carlos R. Cabello PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUJIA DE LA MUJER MEDICINA INTERNA De 11 á 12, Sanatario del Dr. Madrazo. De 12 y 1/4 á 2, Cañado, 1, 2.º EXCEPTO LOS DOMINGOS

HERIDOS POR GORTADURAS La niña de tres años Francisca García Sánchez se corló con una botella, produciéndose una herida incisa en el hombro izquierdo.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrañi Médico de la GOTA DE LECHE Isabel, 11, 6, 5.º—Consulta de once á una. Teléfono 2446.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

RAMÓN D.-TEJEIRO CARBAJAL, 2 DUPLICADO Vidrios lisos é impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal.

Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer. Daoiz y Velarde, 1, 1.º.—Teléf. 2915. Consulta de once á una y de tres á cinco.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 753. Estancias causadas por transeuntes, 21. Estancias causadas por recogidos por pedir, 23. Invitados con billete por ferrocarril á sus respectivos puntos, 1.

Luis Rufz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 á 1 y de 3 1/2 á 7. Méndez Núñez, núm. 12.—Teléfono 3382.

G. INIGO OCUJISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5 Velasco, 7.—Teléfono 2908.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta de diez á una y de cuatro á seis Wad-Ras, 5, 2.º; teléfono 3367.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ, OIDOS 11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo. 12 á 2 y 4 á 5, Wad-Ras, 7, 1.º

ALBERICO PARDO RAYOS X Para diagnóstico y terapia DIATERMIA LAMPARA DE CUARZO, curación especial del raquitismo ELECTROFONICO Y ELECTROTHERMIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE 11 A 1 Y 1/2 (al lado del palacio de Correos) Avisos: Teléfono número 3296

Sidra Champagne EL GAITERO

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Le ha sido administrado el Viático al cardenal primado de España.

Se publica un decreto referente a la declaración de sitios o monumentos de interés nacional.

El príncipe Miguel, nuevo Rey de Rumania, ha prestado juramento.

IMPRESIONES DEL DIA

Madrid.—Sigue en Madrid, como acontecimiento culminante, el calor.

Hoy ha marcado el termómetro 36 grados a la sombra.

A la parsimonia de estos días pasados en la taquilla de la estación del Norte, ha sucedido una actividad grande por la aglomeración de los que se van a pasar el verano en las playas norteñas.

Son escasas las noticias de Madrid y las que vienen de fuera no ofrecen interés.

Sólo la "Gaceta" nos ha sorprendido con una real orden de Fomento, que juzgamos de interés y que se refiere a la declaración oficial de sitios o monumentos naturales de interés nacional.

Dice el diario oficial que en vista de las numerosas peticiones que se han formulado, se dictan las siguientes disposiciones:

Podrán ser declarados sitios de interés nacional los parajes agrestes del territorio español, aun cuando la extensión de aquéllos sea reducida y que, sin reunir las condiciones necesarias para ser declarados parques, merezcan, sin embargo, ser objeto de distinción especial por su belleza natural, lo pintoresco del lugar, la exuberancia de la vegetación, la forma rocosa especial, la hermosura hidrográfica y la magnificencia del paisaje.

También podrá declararse monumentos naturales de interés nacional a los elementos naturales del paisaje extraordinariamente pintorescos, como peñones, piedras bamboleantes, cascadas, grutas, desfiladeros, árboles gigantes, etc.

Serán circunstancias favorables para esta declaración que las bellezas naturales del paisaje o sus elementos sean realizados por el interés religioso, científico, artístico, literario, histórico o legendario.

La declaración oficial de sitio de interés nacional será de carácter honorífico para los Ayuntamientos en cuyo término existan las bellezas naturales, y lo será también para las Corporaciones o particulares a que pertenezcan, sin otro alcance que el de que sean respetadas las bellezas naturales y se evite su destrucción o deterioro.

La mencionada disposición nos ha dejado perplejos, pues tememos que los sitios de interés nacional lleguen a abundar tanto que los haya en todas partes y algunos sean de dimensiones irrisorias.

A quién de nuestros lectores no le habrá ocurrido ir a una localidad en donde no haya un sitio que se le señalara como de interés culminante?

Consideramos que la disposición del ministro de Fomento está inspirada en el más alto sentido patriótico; pero dudamos de que tenga resultados en la práctica.

En muchos casos no hará falta, seguramente, esa declaración solemne de monumento nacional, para que sean respetadas las bellezas naturales del país, que tanto abundan, por fortuna, en nuestra patria.

La nota pintoresca de la corte en la jornada de hoy la ha constituido la presentación en un Juzgado madrileño de una demanda formulada por el representante en España del teatro Metropolitan, de Nueva York, contra el actor Miguel Fleta.

Se funda la demanda en incumplimiento de contrato.

Parece ser que Fleta había firmado diferentes contratos para actuar en teatros yanquis durante el año 1924.

Como no cumplió ninguno de esos compromisos, la Empresa demandante reclama al tenor aragones la cantidad de 10.000 dólares como indemnización por daños y perjuicios.

Buen regalo de bodas para Fleta! Indudablemente, el año 1924 el famoso divo estaba muy metido en harina, pues acababa de tener novia, y esto es una cosa muy seria para emprender un viaje como el de la travesía del Atlántico.

Pero los yanquis, que en cuestiones de negocio no entienden de romanticismos, están dispuestos a sacar a Fleta todos los dólares que puedan.

Las hazafías de las fieras se han puesto de moda en Madrid.

Aun reciente la tragedia del parque de flores del Retiro, acaba de ocurrir otro, quizá de tan graves consecuencias como aquél, en el "Zoo-Circus", menagerie ambulante instalada en la calle de Alcalá.

Casi al finalizar la función de esta noche, cerca ya de la una, uno de los domadores había entrado en la jaula de una leona, realizando varios ejercicios arriesgados.

Para remate de sus proezas, y como demostración del dominio que tenía sobre la fiera, el domador metió el puño en la boca de la reina de las selvas. La leona se enfureció y de un terrible mordisco desarrancó el antebrazo al domador. Enardecido por la vista de la sangre, siguió acometiendo la fiera al hombre y le dio varios zarpazos, derribándole.

En auxilio del domador se lanzaron rápidamente algunos empleados del

esta corte se han celebrado misas en sufragio del alma del general Fernández Silvestre.

INCENDIO EN UN TRANVIA

Madrid.—Por recalentamiento del motor se incendió esta mañana, en la calle de Alcalá, un tranvía de disco rojo. Los viajeros, asustados, se arrojaron del tranvía, sin que, por fortuna, resultara lesionado ninguno.

Avisados los bomberos, acudieron rápidamente, pudiendo apagar el fuego.

UN MUSICO QUE DA UNA NOTA DISCORDANTE

Madrid.—Rafael Vega, de cuarenta y seis años de edad, natural de Manzanillo (Cuba) y músico de profesión, pasaba hoy por la calle de Cantarranas, y al cruzar frente a un grupo de mujeres que se encontraban en la acera lanzó algunos improperios que no fueron del agrado de aquéllas, quienes le replicaron vivamente.

Entonces el Vega lanzó contra el grupo una piedra, que fue a dar en la cabeza a María Martínez, causándole una herida grave.

Curada de primera intención, María tuvo que ser trasladada al hospital para que se le practicara la trepanación.

SEÑORES: De Mallorca y Madrid son los mejores calzados que se hacen. Todo a mano. Los vende QUINTANA (frente a la iglesia de la Compañía).

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Valladolid.—Ha llegado a esta capital el ministro de Gracia y Justicia, de paso para Asturias.

El señor Ponte fue cumplimentado por las autoridades.

Esta noche la pasará el ministro en Valladolid y mañana continuará su viaje a Oviedo.

UN MOZO QUE NO TIENE DESPERDICIO

Alicante.—El Juzgado que entiende en el asunto de la falsificación de billetes ha dispuesto la detención del joven Julián Delgado Temprano, hijo de uno de los encartados.

El detenido se dedicaba a colocar los billetes falsos.

Tiene graves antecedentes penales. Estuvo en el penal de Cartagena por disparo contra la Policía.

En presidio hirió de gravedad a un ponado. Está complicado en varias estafas.

También ha sido detenido Antonio Palazón, ex empresario de juegos prohibidos.

LOS INFANTES DON CARLOS Y DOÑA LUISA

Madrid.—Han salido para Panticosa los infantes don Carlos y doña Luisa.

F. Llerandi García

Especialista enfermedades del aparato digestivo.—Rayos X.—Medicina general. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. Calle del Peso, número 9.

Avisos: teléfonos 1803 y 3251.

DE BARCELONA

LLEGADA DEL GENERAL POZAS

Barcelona.—Ha llegado, procedente de Melilla, el general de brigada señor Pozas, que tanto se ha distinguido en la campaña de Marruecos.

El general Pozas permanecerá unos días en esta capital, y después marchará a San Sebastián.

El cardenal primado, gravísimo.

Toledo.—El cardenal primado, que se halla enfermo desde hace algún tiempo, se ha agravado mucho en el día de hoy.

A las nueve de la noche se le ha administrado el Viático.

El ilustre enfermo demostró gran entereza. A pesar de la fiebre, no quiso permanecer en el lecho para recibir la Sagrada Forma; ayudado por sus familiares, se sentó en el sillar.

Al esperarse por la ciudad la noticia de la agravación del cardenal, acudieron a Palacio centenares de personas, que firmaron en los álbumes.

El Viático le fué administrado al cardenal por el obispo auxiliar, y en la comitiva formaban los gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Diputación, el Ayuntamiento y el Cabildo en pleno y numerosas personalidades.

Se ha teleografiado a la Mayordomía mayor de Palacio para que le sea comunicada la noticia al Rey.

Firma el despacho el presidente de la Audiencia, como gobernador interino.

También se ha teleografiado a las autoridades eclesiásticas españolas y a Roma.

El parte facultativo dice así: "Habiéndose agudizado la dolencia que desde hace tiempo padece el cardenal primado, se reunieron ayer tarde, en consulta, los doctores Elizacaray, González Campos y González Pinto, poniéndose de acuerdo en que se trata de un proceso neoplásico interno y pleuro-pulmonar, creyéndose que pueden presentarse complicaciones por la presencia de una intoxicación urémica. Este parte facultativo ha sido comunicado al Gobierno.

En cuanto tuvo noticia el ministro de la Gobernación de la agravación del cardenal, telegrafió a Toledo diciendo que se le tenía al corriente del curso de la enfermedad. La impresión de los médicos es pesimista.

El espíritu rebelde de los alumnos de Artillería.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—A las cuatro de la madrugada se ha facilitado en la Presidencia una nota oficiosa en la que se declara que, con motivo de una verbena celebrada en Segovia para recaudar fondos con destino a los damnificados por los temporales de Marruecos, ha dado lugar a que se manifestara que todavía no se ha extinguido el espíritu rebelde de los alumnos de Artillería.

Estos aparecen divididos, pareciendo dice la nota—que están muy enfadados con el Gobierno, especialmente con su jefe.

El ministro de la Guerra y el general Primo de Rivera se proponen limpiar de elementos perturbadores, por haber visto que ha reafinado una planta sediciosa que parecía extinguida.

Se anuncian huelgas en Barcelona.

Madrid.—En otra nota facilitada también a última hora de la madrugada declara el Gobierno que se han presentado dificultades obreras en Barcelona con motivo de la aplicación de los Comités paritarios, no siendo extraño que se planteen algunas huelgas.

Pero el Gobierno obrará con energía, aplicando las leyes y no permitiendo que las antiguas organizaciones sindicales den origen a perturbaciones.

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO

ELECTRODIAGNÓSTICO

ELECTROTHERAPIA

CASTELAR, 1.—TELÉFONO 1142

DE MARRUECOS

LLEGADA DE AVIONES

Melilla.—Procedentes de Tetuán llegaron once aparatos, que tomaron parte en las últimas operaciones, pilotados por varios capitanes y tenientes, los cuales evolucionaron sobre la ciudad. Después aterrizaron en el aeródromo de Tauima, sin novedad.

REGRESO DE LA JARCA DE MELILLA

Melilla.—Acaba de regresar la Jarca de Melilla, que manda el comandante Martínez Zaldívar, recientemente ascendido por méritos de guerra.

La jarca salió de Melilla en los primeros días de marzo, dirigiéndose a Ketama, e interviniendo en las operaciones que allí se realizaron, y más tarde, en la ocupación del Ajmas. En todos los combates se condujeron estas tropas brillantemente, sufriendo un centenar de bajas.

PARA MEJORAR LAS COMUNICACIONES

La Empresa española de Larache ha presentado en la Alta Comisaría una instancia elevada al Gobierno, en la cual solicita la alteración del horario de la salida del vapor correo de Ceuta, y se compromete a asegurar el enlace de todos los viajeros y de la correspondencia destinada a la península con el correo de Algeciras, evitando así los perjuicios que se irrogan en la actualidad de que los viajeros y la correspondencia tengan que pernoctar en Tánger, perdiendo, por tanto, una fecha.

Este servicio mejorará las comunicaciones entre Larache y Madrid, haciéndose el recorrido en veinticuatro horas, y se aumentará el tráfico.

LA REPATRIACION DE TROPAS

Cádiz.—Procedente de Larache ha llegado a este puerto el vapor "Isa de Menorca", conduciendo a soldados licenciados de la quinta del 1924.

Se les tributó un gran recibimiento. Los licenciados saldrán en tren para sus respectivas provincias.

Notas palatinas.

EL REY PRUEBA UN NUEVO BALANDRO

San Sebastián.—El Rey, acompañado por el infante don Alfonso de Orleans, estuvo esta mañana en el Real Club Náutico. Después embarcó en la "Fakun-Tu-Zin", dirigiéndose al balandro "Hispania IV".

Don Alfonso patronó el citado balandro para probarle, pues es nuevo y acaba de ser incorporado a la escuadrilla de balandros del Monarca.

Al desembarcar, el Rey estuvo en la toldilla del Club Náutico, donde conversó con algunos balandristas.

La Reina doña Victoria y las infantas pasaron a pie por la población.

El príncipe de Asturias y los infantes pasaron en automóvil por la carretera de Lasarte.

La Reina doña María Cristina estuvo en el hospital de la Cruz Roja, del barrio del Antiguo, en donde conversó con algunos de los heridos.

DON CARLOS Y DOÑA LUISA, EN MADRID

Madrid.—En el expreso de Andalucía llegaron esta mañana, procedentes de Sevilla, los infantes don Carlos y doña Luisa.

Fueron directamente a Palacio, donde se hospedaron, ocupando las habitaciones del duque de Génova.

EL LUTO DE LA CORTE

La "Gaceta" publica una real orden disponiendo que la Corte guarde veintidós días de luto (once, riguroso, y diez de alivio), por la muerte del Rey de Rumania.

Del extranjero.

SINIESTROS MARITIMOS

París.—Dicen de Nueva York que, a causa de la niebla, en las costas de Nueva Escocia chocaron dos vapores, yéndose a pique, a consecuencia de ello, cinco embarcaciones pequeñas.

LA REUNION DEL PARLAMENTO AUSTRIACO

Viena.—El lunes se reunirá el Parlamento. El primero de los asuntos que examinará será el relativo a la actuación de la Policía durante los últimos sucesos.

LOS FUSILAMIENTOS EN UKRANIA

París.—Comunican de Ucrania que continúan los fusilamientos de sublevados.

Por otra parte, se sabe que rebeldes han ejecutado también 32 soldados.

LA JURA DEL NUEVO REY DE RUMANIA

Bucarest.—El príncipe Miguel, elevado al Trono a la muerte de su abuelo, el Rey Fernando, y el Consejo de Regencia han prestado juramento de fidelidad a la Constitución del país ante el Parlamento rumano.

Junto al sitio de la presidencia se había improvisado un altar para la ceremonia.

El Rey niño, que vestía traje de raso blanco, llegó al Parlamento de la mano de la princesa Elena.

Al entrar en el hemiciclo fué acogido con una clamorosa ovación.

El príncipe se asustó y retrocedió unos pasos, pero luego se repuso y saludó militarmente.

La Reina María le cogió en brazos y le llevó ante el altar, en el cual prestó juramento.

Después juraron los miembros del Consejo de la Regencia.

Terminada la ceremonia de la jura, el primer ministro, Bratiano, presentó formulariamente la dimisión del Gobierno, que no le fué admitida.

EL PRINCIPE CAROL NO PUEDE REGRESAR A SU PAIS

París.—Desde que tuvo noticia del fallecimiento de su padre, el príncipe Carol no ha abandonado su residencia en el hotel de la calle de Jean de Beauvais, y no recibe visitas.

Un redactor de "Le Matin" ha hablado con una persona de la intimidad del príncipe, la cual ha dicho que el primogénito del Rey Fernando está muy afectado por la muerte de su padre, y que lamenta no poder hacer declaraciones a los periódicos acerca de la situación de Rumania.

El Gobierno rumano no ha contestado aún a la solicitud telegráfica de autorización para asistir a los funerales del Rey que el príncipe le envió.

De las manifestaciones que le fueron hechas deduce el periodista que el príncipe no quiere renunciar a sus derechos al trono y no ha perdido la esperanza de ceñir algún día la corona.

EL PESAME DE LOS AVIADORES LUSITANOS POR LA MUERTE DE LORIGANA

Lisboa.—El Aero Club de Portugal y los jefes de la aviación portuguesa han telegrafado al Aero Club Español dando el pésame por la muerte del glorioso aviador comandante Lorigana.

Recuerdan que hace poco más de un mes el famoso piloto español estuvo en el aeródromo de Lisboa, realizando arriesgados ejercicios de demostración con los aviadores Echagüe y Spencer.

DETENCION DEL COMUNISTA SEMARD

París.—Ha sido detenido nuevamente el comunista Semard, que logró salir de la prisión en compañía de León Daudet merced a la estratagemas que emplearon los "camelots" del Rey.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA EN GRECIA

Atenas.—Ha quedado ultimado el programa de los festejos organizados con motivo de la visita de la escuadra española.

Vendrán los destroyers "Alsedo", "Lazaga" y "Velasco".

El día 27 llegarán a Patros y el 28 se celebrarán unos funerales en el mismo sitio donde tuvo lugar la batalla de Lepanto.

El día 29 le dedicarán los marinos españoles a hacer visitas oficiales.

El día 30 se celebrará un banquete y un baile a bordo de uno de los navíos españoles.

También tendrá lugar un banquete en el Ministerio de Marina.

El día 31 los marinos españoles serán recibidos por el presidente de la República.

EL HIMNO NACIONAL ARGENTINO

Buenos Aires.—Ante las protestas que había levantado el decreto reformando el himno nacional, se ha acordado derogar dicho decreto.

NAUFRAGIOS EN VALPARAISO

Valparaíso.—Una horrible tormenta ha producido varios naufragios.

Hasta ahora se ignora si ha habido víctimas.

EL VIAJE DEL PRINCIPE DE GALES

Londres.—Mañana, a las nueve, saldrán para Southampton el príncipe de Gales y el primer ministro, Baldwin.

hora hablará en el Club Femenino.

También se proponen visitar las cataratas del Niágara.

Baldwin irá con el príncipe de Gales al rancho que éste posee, y luego emprenderá el viaje de regreso a Europa.

Se desconoce el propósito del príncipe de Gales para después de la visita al rancho.

EL TESTAMENTO DEL REY FERNANDO

Bucarest.—El testamento del Rey Fernando ha sido abierto hoy, a presencia de la familia real y del Gobierno, por el ministro de Palacio.

El testamento está fechado en 2 de junio de 1925, en Sinaia.

El Rey comienza dando las gracias a su predecesor por el estado de potencia del Ejército y la Armada y de todo el reino al serle legado.

Expresa su satisfacción por haber terminado un feliz reinado.

Da consejos de prudencia a su heredero y bien amado hijo.

A continuación se hace constar en el testamento la forma en que distribuirá su fortuna y posesiones.

A la reina María la deja el castillo de Felishor.

La mayor parte de su fortuna, palacios, castillos y tierras lo deja al príncipe Carol, y el resto al príncipe Nicolás, a la princesa Ileana y a la reina Elisabeth de Grecia.

Para la reina María de Yugoslavia no deja más que dinero.

Legó cincuenta millones para repartirlos entre Academias de Rumania, orfanatos, etc.

En enero de 1926 el Rey Fernando anuló algo de su testamento.

Expresa la desolación que dice no se horroraría jamás de su alma mientras viviera, causado por el proceder del príncipe Carol, y en su consecuencia anula todo cuanto dejó legado para éste.

La Reina María gozará de todos los privilegios hasta la mayoría de edad del Rey Miguel.

Termina el testamento el Rey Fernando rogando al Angel de la Guarda que haga feliz al príncipe Miguel en su nuevo estado, que adquiere en contra de la voluntad paterna, y rogando a Dios que esta decisión del príncipe no sea en ningún momento perjudicial para la patria.

La lectura del testamento causó gran emoción entre los presentes, los cuales lloraron al escuchar la lectura del documento, cuyos conceptos ponen de manifiesto la bondad y excelentes sentimientos que adornaban al finado Rey.

QUIERE calzarse bien y barato? Acuda siempre a la Zapatería INCERA, Abarazanes, n.º 12.—Precio fijo marcado.

Detalles del combate Dempsey-Sharkey.

Nueva York.—Como se telegrafió ayer, Dempsey ha obtenido una decisiva victoria sobre Sharkey.

Los 80.000 espectadores que asistieron al encuentro hicieron objeto al ex campeón del mundo de una formidable ovación.

El golpe decisivo fué un crochet de izquierda a la mandíbula, que adormeció al de Boston.

El crochet llegó justo y preciso al punto más vulnerable de Sharkey, y fué dado con gran fuerza, venciendo la resistencia que pudo oponerle el receptor.

Idénticos al propinado por Dempsey había colocado antes otros golpes Sharkey; pero la falta de punch para las remarcables condiciones de encajar que posee el ex campeón, fué el motivo de que no surtieran efecto.

Dempsey atacó castigando duramente a Sharkey, quien llevó la iniciativa del ataque en los rounds segundo, tercero y quinto.

El cuarto y el séptimo fueron claramente de Dempsey.

Sin embargo, en el primero de ellos, un fuerte golpe de Sharkey produjo una herida en un ojo al ex campeón, el cual, a pesar del dolor que le produjo, siguió atacando con gran coraje.

DESPUES DEL COMBATE DEMPSEY-SHARKEY. — OPINIONES DESFAVORABLES PARA EL VENCEDOR

Nueva York.—Al combate entre Dempsey y Sharkey asistieron 80.000 espectadores.

La recaudación alcanzó a 1.250.000 dólares, que es la cifra más alta que se ha llegado en los Estados Unidos en una sesión de boxeo.

Interrogado Dempsey por los periodistas, ha dicho que no tenía ninguna confianza en vencer a su contrario.

En la primera parte del match Sharkey llevaba ventaja.

Añade que llegó a verse muy apurado, y que en un momento de descuido colocó a su rival el golpe que le dió el triunfo.

Sharkey ha dicho que la derrota fué por su culpa, pues tenía tanta fe en la victoria que llegó a descuidarse, creyendo dominado a su adversario. Está se hallaba casi agotado cuando alcanzó inesperadamente el triunfo.

El golpe de la victoria, según Sharkey, fué un golpe bajo.

El árbitro ha dicho que Sharkey dominaba hasta el séptimo round.

Entonces se descubrió y Dempsey le colocó el famoso gancho con la izquierda, que es con el que venció a Carpenter y a Firpo.

De todos modos, Dempsey no es el de antes.

Uzudun ha dicho que no le gusta Dempsey. Se ve que es un hombre agotado.

La derrota de Sharkey fué por su culpa. Dempsey tuvo vista y aprovechó bien un descuido de su contrario.

Torreavega

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Cádiz, donde ha pasado una temporada, el acreditado industrial de esta plaza don Vicente Marcos Moral.

Para San Sebastián ha salido a pasar una temporada el inteligente empleado de La Lechera Montañesa don Dionisio Inetta.

A pasar una temporada en casa de sus padres, los señores de Villegas, han llegado a Cóbrecos don Juan Navarro, su esposa, doña Josefina Villegas, con sus bellísimas hijas Teresita y Conchita; la distinguida señora doña Pilar Villegas de Puga y sus monísimos hijos María del Pilar y César.

DEFUNCIONES

En la plenitud de la vida, cuando apenas contaba la edad de veintidós años, entregó su alma al Señor la virtuosa señorita Avelina Cotera Díaz.

Gran sentimiento ha causado, entre las numerosas amistades con que contaba, tan sensible pérdida.

A sus padres, don Abdón y doña Ramona, nos unimos en la pena que les embarga, deseándoles la necesaria resignación cristiana para sobrellevar tan duro golpe.

En el inmediato pueblo de Campuzano también dejó de existir, a la temprana edad de dieciocho años, Pedro Casanova Martínez.

Con tan triste motivo acompañamos en su justo dolor a sus padres, don Manuel y doña Casilda.

NOMBRAIENTOS

Por el juez de primera instancia de este partido ha sido nombrado secretario del Juzgado municipal de Santillana del Mar don Santos Treceño Pérez, quien con gran celo y competencia ha desempeñado interinamente dos años igual cargo en el Juzgado municipal de Reinosa.

Igualmente ha sido nombrado secretario del Juzgado municipal de Cieza don Manuel Cuevas Fernández.

Por el Tribunal pleno de la Audiencia Territorial de Burgos han sido nombrados juez municipal de Cartes don Eugenio Terán Pérez, y fiscal municipal de Bárcena de Pie de Concha, don Justo de las Cuevas Rodríguez.

VERBENA ARISTOCRÁTICA

Organizada por la Junta directiva del Casino de la Sociedad Solvay, de Barreda, esta noche se celebrará en los jardines del mismo una aristocrática verbena, para la que se ha invitado a lo más selecto de nuestra sociedad.

Tanto por la animación que existe entre el elemento joven para asistir a tan agradable festejo como por el buen gusto y exquisita organización que siempre ha distinguido a los directivos de este Casino, es de esperar que esta verbena resulte una de las más lucidas que en esta época se han de celebrar.

EL SERVICIO DIARIO DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Llamándonos la atención que a última hora de la tarde prestan servicio los mismos guardias que en las primeras del día, hemos procurado informarnos del horario que tienen señalado, pues sin conocerle de antemano nos parecía debía ser excesivo.

Efectivamente, estábamos en lo cierto. La jornada de ocho horas es un mito para estos sufridos funcionarios. Su hora de entrar en funciones es las siete de la mañana y cesan en su labor a las diez de la noche, con un intermedio de varios minutos para efectuar su comida, siendo, por lo tanto, cerca de quince horas las que tienen que dedicar al cumplimiento de su deber.

Elementales deberes de humanidad nos mueven a llamar la atención del alcalde, señor Díaz Bustamante, del que esperamos estudiará el asunto a fin de modificar este servicio en forma más conveniente, poniendo a estos empleados a nivel con los demás del Municipio, aunque, desde luego, exigiéndoles el más exacto cumplimiento de su deber.

EL CORRESPONSAL

Advertisement for 'Bolsos' (bags) and 'La Parisiën' (clothing) with various items like Corsés-fajas, Medias, Collares, and La Casa mejor surtida.

MAPA DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

por Rafael Girón, editado con las nuevas carreteras, autorizado por Obras públicas. Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pareda, 18.

Ampuero

DIVAGACIONES VERANIEGAS DESDE LA BOLERA

Se practica, se practica con entusiasmo en esta villa el noble y viril deporte de los bolos. Y en la bolera que los robustos nogales sombrean, los fornidos mozos se disputan, en nobles competencias, la supremacía en el dominio del pasa-bolo y el emboque.

Murmuran los nogales, agitados por la brisa, bien a sabiendas de la impunidad de sus murmuraciones. Sufre el río las lamentables consecuencias del estiaje, y de su cauce, por donde, plácidas o bravías, discurren sus aguas, se desprenden ahora emanaciones que hieren arteralmente al olfato.

No basta, no, que el gran Manolo, en afonanza a su Sevilla del alma, cultive, amoroso, su jardín diminuto, que parece balancearse sobre el mismo río, y que sus claveles esparzan gratos efluvios... No basta, ni al jardín sonriente, y a los copudos árboles que grata sombra nos brindan y al encanto de "La Nogalera" toda, no va unida una sencilla labor de saneamiento...

Del boulevard situado frente a nuestro observatorio parten risas juveniles. Y es el llamado boulevard un bello trozo de mirador, con sus amplios repuestos de piedra y su "estética" barandilla, lugar adecuado al reposo de los

mayores y esparcimiento de los pequeños, si, con su piso, barriéndole y regándole a menudo, no ofreciera el lamentable aspecto de abandono que ahora ofrece...

BIENVENIDO

De la Habana ha llegado el muy estimado señor don Ramón Lavín, a quien saludamos, deseándole grata estancia en la localidad.

DE VIAJE

Para Santander, y acompañada de su monísima niña Mciesín, ha salido la bondadosa señora doña Isolina Martínez de Aguilera.

NOTA TRISTE

Ha subido al cielo un pequeño infante, hijo del probo empleado de este Ayuntamiento don Pedro García.

Nos unimos sinceramente al desconsuelo de la afligida familia.

EL CORRESPONSAL

Advertisement for 'HELENIA' soap, described as 'insustituible' (irreplaceable).

Astillero

DEL MUNICIPIO

Se reunió ayer la Comisión permanente, bajo la presidencia del señor Nieto, y tomó los siguientes acuerdos: Se aprueba una cuenta de 67,85 pesetas, que presenta el secretario por gastos de viajes durante el primer semestre del ejercicio actual.

Otra de don Alfredo Palazuelos, importante 166,65 pesetas, por trabajos en el matadero. Otra del mismo, de 28 pesetas, por una caja mortuoria para el pobre fallecido Bonifacio Alvarez.

Pasa a la ponencia de Obras una instancia de don Alfredo Oria, que solicita permiso para construir una casa-cabaña en el barrio de la Industria, y los planos a la Junta local de Sanidad, para informe.

Igualmente pasa a informe de dicha ponencia otra solicitud de don Francisco Mier, que pide permiso para ejecutar obras en la casa número 8 de la calle de Doña Ana.

Idem otra de don Luis Boyo, solicitando autorización para ampliar un garaje en la casa número 9 de la calle de San José.

Don Domingo Ceballos solicita permiso para abrir una zanja en la calle de la Industria, a fin de tender tubería para saneamiento de los retretes de su casa. Pasa a informe de la ponencia de Obras.

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia comunica que la Alcaldía de Santander ha autorizado la concesión, con carácter precario, de tres litros de agua por segundo del sobrante de la Empresa de la Molina, durante la época de estiaje, para ampliar el abastecimiento de este vecindario, siempre que no lo impidan las necesidades de la capital.

Y sin más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

ULTIMA REUNION DEL PLENO

Ayer terminaron las sesiones del pleno del segundo periodo cuatrimestral.

Entre los acuerdos adoptados, los de más importancia son los siguientes: Destituir al vigilante de los manantiales de Robledo y Suca y de las obras de conducción de aguas en término de Villaseca, por repetidas y graves faltas en el cumplimiento de su deber, declarando amortizada la plaza, que, mediante una gratificación, será atendida por el fontanero municipal, don Mateo Vega.

No aceptar las condiciones propuestas por la Diputación provincial para el concierto de aportación forzosa, por estimar aquellas condiciones lesivas para la buena marcha administrativa del Ayuntamiento.

Se aprueba el informe favorable emitido por la ponencia de Hacienda en el examen y revisión de cuentas del semestre de ampliación de 1926, y en su consecuencia se declara la aprobación provisional de aquéllas, en consonancia con lo preceptuado en el Estatuto municipal. El cargo es de 56.839,03 pesetas y la data de 46.127,27.

Se acuerda que la ponencia de Obras estudie y proponga a la Corporación el mejor medio de ampliar la calle de Doña Ana, en su entrada en el pueblo, en la bifurcación de la carretera de Muriedas a Bilbao, y una vez emitido informe, si es favorable, acometer las obras.

Se aprueba el proyecto de presupuesto extraordinario, presentado por la Comisión permanente, para ejecutar las obras de captación y conducción de las aguas del arroyo Riguro, para ampliar el abastecimiento de este pueblo. Dicho presupuesto asciende a 163.478,15 pesetas, de las cuales abonará el Estado, como subvención, 80.000 pesetas, una vez terminadas las obras. Igualmente se acuerda que las sesiones del pleno, en el tercer periodo cuatrimestral, den comienzo en la tercera decena del mes de octubre venidero.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar y abrazar a nuestro querido amigo el joven perito mercantil Pepin Alonso, que procedente de París, donde está empleado en una importante Casa de Banca, ha llegado a esta población, acompañado de su linda esposa, doña Enriqueta Aja.

Los jóvenes esposos vienen a pasar unos días al lado de su familia, para retornar después a la villa lumiere, donde, como decimos, el amigo Pepin tiene establecido su hogar.

Bienvenidos, y que su estancia entre su familia y amigos, que aquí son muchos, les sea grata durante su corta permanencia.

NECROLOGIA

Víctima de rápida enfermedad, falleció el lunes en Santander la respetable señora doña Carmina Gómez de Loizaga.

Seguido su cadáver de numeroso y distinguido acompañamiento, fué conducido al cementerio de Guarnizo é inhumado en el panteón de familia. Era la finada una dama muy bondadosa y caritativa, que contaba en este pueblo con el afecto y consideración de todos.

Nacida en Astillero, en él pasaba con su esposo, el distinguido caballero don Fernando Loizaga, la temporada veraniega, y su residencia la tenía en Madrid, de donde hace un mes había venido a Santander.

Si muerte ha sido aquí muy sentida, pues sus bellas cualidades y su sencillo trato la habían granjeado, como antes decimos, muchos afectos.

Acompañamos en su justo dolor a la familia de la virtuosa señora fallecida, en especial a su esposo, don Fernando, deseándole mucha resignación en estos momentos de aflicción.

Ayer se cumplió el año del fallecimiento del que fué estimadísimo amigo nuestro el joven don Tomás Tijero Noriega, que en la edad de las bellas ilusiones rindió su tributo a la muerte.

Su recuerdo perdurará en la memoria de sus amigos, que lo fueron cuantos lo trataron y conocieron sus bellas cualidades de carácter y su trato sencillo y bondadoso, lo mismo para los encumbrados que para los más humildes, con los que, a pesar de su posición desahogada, no se desdibujaba en alternar, lo que era prueba evidente de su nobleza de carácter.

Al recordar esta fecha luctuosa, reiteramos a los padres del que fué querido amigo, doña Leonor y don Casimiro, y a sus hermanos, abuela y demás familia, la sincera expresión de nuestro pesar por la pérdida del ser querido, por cuyo eterno descanso elevamos al cielo nuestras paces.

LOP

Advertisement for 'CYMA' watches, featuring an image of a watch and the text 'RELOJ SIN IGUAL'.

Advertisement for 'AUTO-CHAPISTA' services, including repairs and parts for cars.

Advertisement for 'Casas magnificas' (magnificent houses) for sale or rent.

Advertisement for 'RETRATOS' (portraits) and 'FOTOGRAFIA BENJAMIN'.

Barreda

GRAN CONCURSO

El día 24 de julio, en la acreditada y colosal bolera de Donfingo Martínez (El Merendero), se celebrará un certamen cuyas bases son las siguientes:

Primera.—Cada partida se compondrá de dos jugadores, abonando seis pesetas por partida.

Segunda.—Los tiros serán dos: uno de 15 metros, con raya a metro y medio y recta, y otra de 17 metros con raya al medio.

Tercera.—Las tiradas serán dos a la mano y dos al pulgar, desde el tiro largo.

Cuarta.—El emboque valdrá diez bolos, y será válido sacado con cualquier bolo de la calle del medio.

Quinta.—Serán bolas quedadas las que pasen por fuera ó por encima de los bolos, y las que, como es natural, no lleguen a la raya.

Sexta.—Toda bola que dé estacazo será queda.

Séptima.—Los jugadores birlarán por el mismo orden que hayan tirado para arriba, y cada jugador birlará las mismas bolas que haya tirado.

Octava.—El certamen dará principio el día 24, a las diez de la mañana, y no terminará hasta el día 7 de agosto, a las nueve de la noche.

La inscripción se hará en el establecimiento de dicho señor, y se cerrará el último día que termine el concurso.

Nota.—Todas las dificultades que surgieran serán resueltas por el Jurado, cuyo fallo será inapelable.

Premios

Primero.—100 pesetas para la partida que más bolos haga, incluyendo emboques.

Segundo.—70 pesetas para la partida que siga en bolos a la primera.

Tercero.—30 pesetas para la que siga en bolos a la segunda.

Cuarto.—20 pesetas para la que siga en bolos a la tercera.

Quinto.—15 pesetas para el campeón de bolos sin emboques.

Sexto.—10 pesetas para el campeón de emboques. Para tener derecho, habrá que sacar por lo menos, tres emboques, de lo contrario, quedará en beneficio de la casa.

COMEDIAS

Los días 20 y 21 actuó en esta la Compañía Carbonell, poniendo en escena bonitos juguetes cómicos y un variado número de bailes.

Los que presenciaron la representación, no pudimos menos de censurar que un nutrido grupo de jóvenes no dejaran oír a los demás lo que ellos no querían escuchar.

Veríamos con satisfacción que desapareciera esto que tan mal efecto causa en un pueblo como Barreda, del que varias veces hemos oído que posee bastantes grados de cultura.

ZURITA

SEVILLA

Se traspaasa restaurant-café y cervecería, Casa muy acreditada, situada en el centro de la población. Dirigirse, para tratar, a don Manuel Sánchez, Jerónimo Hernández, 11.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN REIMS

Fiel a su tradición secular, esta Casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

MARITIMAS

ALMOTACERIA Cotización del pescado vendido en la misma:

Merluza primera, 507 kilos, de 3'35 a 2'80 pesetas kilo; merluza segunda, 83 kilos, de 3'35 a 2'90; merluza tercera, 101 kilos, de 3'10 a 2'80; merluza cuarta, grande, 170 kilos, de 2'80 a 2'15; pescadilla, 620 kilos, de 2'20 a 1'90; bogu, 38 arrobas, de 20 a 16 pesetas arroba; gallos, 296 kilos, de 1'90 a 0'80 pesetas kilo; cigalas, 349 kilos, de 2'20 a 1'40; sardinas, 15.000 millares, de 100 a 66 pesetas millar; anchoa, 80 arrobas, a 2 pesetas arroba; mero, 45 kilos, de 2 a 1'90 pesetas kilo; congrio, 53 kilos, de 2'85 a 1'80; bonito, 331 arrobas, de 1'40 a 1'20 kilo.

BUQUES EN TRAVESIA

Según radiograma recibido en la Casa Consignataria de los trasatlánticos españoles, se encontraban navegando, sin novedad, el jueves, al mediodía, el vapor "Alfonso XIII", a 804 millas de Coruña, y el vapor "Cristóbal Colón", esperaba llegar a Coruña hoy, sábado, por la mañana, siendo probable que entre en Santander el domingo, 24, por la tarde, ó lunes, 25, por la mañana.

EL "OROPESA"

Procedente de Liverpool, y con objeto de tomar pasaje, correspondencia y carga con destino a Habana, Canal de Panamá y puertos de Perú y Chile, fundará en Santander el domingo, a mediodía, el hermoso trasatlántico inglés "Oropesa", que saldrá seguidamente.

EL "ROUSSILLON"

El lunes es esperado en nuestro puerto el lujoso paquebot francés "Roussillon". Procede de Nueva York, con abundante pasaje, y saldrá seguidamente para Burdeos.

EL "MEUSE"

Con un importante cargamento general embarcado en Amberes, Rouan y Nantes, llegará hoy el vapor belga "Meuse".

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: "Magdalena R. de García", en Newport. "Francisco García", en Cardiff. Vapores de Luis Liaño (S. en C.): "Cantabria", en viaje de Ayr a Huelva. "Esles", en Argel. "José", en Valencia. Vapores de Angel F. Pérez: "Carolina E. de Pérez", en Garston. "Emilia S. de Pérez", en viaje de Rotterdam a Savona. "Alfonso Pérez", en viaje de Huelva a Rotterdam. Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación: "Peña Labra", en Hornillo. "Peña Rocías", en viaje de Newport a Pasajes.

TRAFICO DEL PUERTO

Entradas: "Lalín", de Gijón, con carga general. "Ángeles", de Bilbao, con carga general. "Joaquina", de Bilbao, con carga general. Buques despachados: "Ángeles", para Avilés, con carga general. "Joaquina", para Gijón, con carga general. "Everest", para Brest, en lastre. "Prudencia", para Bilbao, en lastre.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Ventolina del Oeste. Mar llana. Cielo acalajado. Horizontes brumosos." Parte del Observatorio central: "No es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas." MAREAS PARA HOY Pleamares: 10'31 a. m.; 11'6 p. m. Bajamares: 4'24 a. m.; 4'58 p. m. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

Vino PINEDO

Evita y cura la gripe, activando su convalecencia. De venta en farmacias y droguerías.

MEDIAS Y MAS MEDIAS

muy baratas, clases estupendas en todos los colores.

BOLSOS DE SEÑORA desde 7,25, todos a mitad de precio que los demás; tengo preciosidades.

COLLARES DE PERLA, macizos, de tres vueltas, a 4 pesetas, y de cuatro vueltas, a 5 pesetas; también los tengo a 1,75.

Visite EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Puerta la Sierra, 1

En esta Casa verá usted que todos los géneros son más baratos; he recibido una preciosa colección de calcetines de caballero.

Castro Urdiales Villasuso de Anevas

EL VIAJE RAPIDO A SANTANDER Están ultimados todos los preparativos para dar comienzo este importante servicio por carretera; pero la demora que va sufriendo la inauguración de la línea estriba en la Casa constructora del nuevo coche con que ha de dar principio el citado servicio, pues aunque la Empresa tiene coches suficientes para poder hacerle, y con relativa rapidez y comodidad, no lo hará hasta que llegue el nuevo coche, que será dentro de unos días, según nuestros informes.

SE VA SANTACANA

Anoche se despidió de nuestro público la compañía dramática del notable actor Santacana con la comedia dramática "Andrés Lagrange", que obtuvo excelente interpretación, siendo muy aplaudidos todos los elementos que tomaron parte en la obra, especialmente el señor Santacana, cuyo beneficio celebraba.

También fué muy aplaudida nuestra Banda municipal, que amenizó los entreactos en honor del beneficiado. Por cierto que algunos veraneantes, que la conocían del pasado año, se mostraron agradablemente sorprendidos del progreso que se ha operado en esta agrupación musical, merced a la labor del maestro Altuna. Ahora—nos decían—se puede oír esto. Y al explicarle el proceso de la transformación observada por ellos, les parecía incomprendible que pudiera haber nadie, siquiera un poco iniciado en música, capaz de oponerse a dicha transformación.

¡Ah! Pues los había—les replicamos—sosteniendo alguno, que se prela de inteligente, unos días antes de tomar posesión el actual director, que la Banda sonaba como nunca, y otro, con bastantes conocimientos musicales, pero espíritu rutinario, sin duda, que hacía hincapié en que, sin aumentar el presupuesto de la Banda, ésta no podía mejorar.

El tiempo se ha encargado de demostrar a esos señores que padecían una obsesión enorme, y han tenido que rendirse a la evidencia. SUMA Y SIGUE Han llegado: de Madrid, don Pedro Calderón y familia; de Zaragoza, don Angel Bellido y señora, y de Bilbao, don Emetorio Ugarte y familia, y doña Simona Barandiarán, viuda de Gómez.

EL CORRESPONSAL

Advertisement for 'CASA HERAS' (clothing) with address 'Santa Clara, 1'.

SOMATENES

Todos los domingos, a partir del próximo día 24, y en el Campo del Tiro Nacional, tendrán lugar ejercicios de fuego por los somatenistas de esta capital, debiendo efectuarse con el arma para cuyo uso están autorizados. Si alguno, por excepción, no pudiera utilizar la propia, podrá proveerse de una de la Representación del Tiro Nacional y de municiones al precio de cinco céntimos por cartucho.

SUMA Y SIGUE

EL CORRESPONSAL

Advertisement for 'RETRATOS' (portraits) and 'FOTOGRAFIA BENJAMIN'.

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER

El domingo, 24 de julio de 1927, á las cinco de la tarde
ULTIMA E IRREVOCABLE FUNCION DE CIRCO
Despedida de la
NUEVA COMPAÑIA DE LEONARD PARISH

BOLSAS DE BILBAO

Table with columns for ACCIONES, CELIGACIONES, and Cotización local. Lists various stocks and bonds with their respective prices and yields.

LA TISIS SE CURA

con el Cuprosal. Entre los muchos enfermos de Barcelona, citaremos á don Agustín Barberi, San Gil, 9; Angel Coma, Consejo de Ciento, 59; Petra Estrella, pasaje de la Merced, 9, segundo, escalera derecha; Manuel Vidal, calle Mayor, 25, Almacenas (provincia Lérida); y R. Cunillera, escuela nacional de niñas, Villafranca del Panadés

PARA LOS QUE VAN A LOS TOROS

Don Jesús Fiochi, arrendatario exclusivo del ambigüo en la plaza de toros, advierte al público que, durante los espectáculos que se celebran, los precios que el público debe abonar son los siguientes:

GRANDES BODEGAS DE VINOS

de Herederos de Argüeso (S. A.), Sanlúcar de Barrameda. Para pedidos, dirigirse á su representante general: Manuel Fernández Mora, paseo de Pereda, 32, Santander.

Leyendo la Prensa extranjera.

¿Es el cáncer contagioso?—Un médico dice que las estadísticas no lo prueban. París.—"Le Matin" publica el siguiente suelto: Se ha hablado mucho desde hace algún tiempo del contagio del cáncer.

Mr. Hartmann, presentando observaciones hechas por Mr. Chaton, pedía hace tiempo á la Academia de Medicina que realizara un estudio y publicara una información acerca de tal importante caso concreto. Mr. Auguste Lumière, que está realizando una labor verdaderamente precisa en el Centro anticanceroso del profesor Déraud, en Lyon, lleva á cabo en la actualidad un gran estudio acerca del azar y de los supuestos casos de contagio del cáncer.

Estando ya probado que normalmente hay un fallecimiento sobre quince causado por cáncer, y que sobre 225 fallecimientos es raro que se encuentre un matrimonio en el que los dos esposos hayan sucumbido de tal enfermedad, estamos pues, autorizados para poder opinar que hay otro factor en juego que el azar, por ejemplo: el contagio si las estadísticas dan, efectivamente, una proporción más importante que la de 1 sobre 125.

Pero—continúa opinando Mr. Lumière—es necesario cifras considerables para no caminar á tientas. Y da este ejemplo: Habiendo colocado en un saco 28.000 bolas blancas y 2.000 bolas negras, estas últimas representan los fallecimientos por enfermedad de cáncer. Mezclándolas lo más perfectamente posible que se pueda, y sacándolas de dos en dos, la saca total da una proporción que se aproxima al cálculo previsto; es decir, que el número de casos en que dos bolas negras salen juntas, representan la coincidencia del doble fallecimiento conyugal por cáncer, que se aproxima á la proporción de 1 sobre 125.

Si se distribuye la saca por grupos de 1.500 bolas, la doble negra en ciertos casos sale 4 y hasta 15 veces. En cuanto á las llamadas casas de cáncer, Mr. Lumière muestra que el problema es aún más difícil. Es necesario tener en cuenta la edad de los habitantes de la misma y el número de los que habitan el inmueble.

Mr. Lumière concluye su exposición diciendo que, hasta ahora, las estadísticas no establecen claramente la afirmación de que el cáncer sea contagioso.

Los sucesos de Viena.—La III Internacional califica de traidores á los socialistas austríacos.

Londres.—"El movimiento austriaco ha sido traicionado por los socialistas", dice una proclama relacionada con los sucesos de Viena y publicada por la III Internacional, según comunica un despacho procedente de Moscú. La proclama agrega: La sublevación que acaba de producirse en Viena prueba la falta de estabilidad de los regímenes capitalistas de Europa. El proletariado austriaco no debe detenerse á mitad de camino en su lucha con el fascismo. Ha llegado el momento de actuar con todas las energías revolucionarias. Las medidas á medias conducen siempre al suicidio. En el momento actual han puesto de relieve la traición de los líderes socialistas demócratas revolucionarios, que son el orgullo de la II Internacional.

Norteamérica, contra la disminución del calibre de los cañones. Ginebra.—Se cree aquí que el motivo determinante de la brusca llamada de Mr. Bridgeman y de lord Cecil es por el armamento de los cruceros.

Es sabido que los japoneses están de acuerdo con la proposición británica de reducir á 150 milímetros el calibre de los cañones medios de cruceros de 7.500 toneladas. Pero los representantes norteamericanos, lo mismo en sus conversaciones privadas que en las negociaciones con los peritos, habían dado á conocer con toda claridad que se oponían á ello, puesto que la mencionada proposición daba una preponderancia muy marcada á Inglaterra en razón de la importancia de su flota mercante, que puede armar con cañones de seis pulgadas, de 150 milímetros, en tiempo de guerra, en virtud de los acuerdos de Washington.

Es necesario hacer recordar que los Estados Unidos no tienen más que dos barcos de comercio que pueden ser transformados en cruceros auxiliares: el "Leviathan" y el "George-Washington". En cambio, Inglaterra posee 62 barcos susceptibles de ser provistos de cañones de 150 milímetros y capaces de alcanzar una velocidad de veinte nudos.

Los norteamericanos, en cambio, no han hecho oposición á los demás puntos del acuerdo anglojaponés. La conferencia va á sufrir, por tanto, un aplazamiento, del que ha dicho un representante norteamericano que puede durar tres días... ó tres semanas.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral é Hijo. Muelle, números 7 y 8.

SASTRERIA INGLESA. EDUARDO LINARES. Garantizados. Generos. Muestra cortada de primer orden. Punteo 4. Teléfono 1-32. SANTANDER.

SEÑORA! Pida usted medias CARMEN LA MEJOR EN HILO. Fabricación exclusiva para ALMACENES SAN JOSE COMPAÑIA. 7.

GRAN TOMBOLA. A beneficio de la Cocina Económica. Con la misma intensidad continúa la animación en la tómbola del muelle, á beneficio de la pia institución Cocina Económica. Lo recaudado hasta el miércoles es lo siguiente: Suma anterior, 750,50 pesetas. Recaudación del martes, 314,40 pesetas; recaudación del miércoles, 379,25. Total, 1.444,15 pesetas.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant. SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES. Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

VINO ONA. EL MEJOR ARISTEGUI. ES UN MANANTIAL DE VIGOR. HOTEL-RESTAURANT VIUDA MAROÑO. SERVICIO POR CUBIERTOS. ESPECTACULOS. CINE POPULAR REINA VICTORIA. La grandiosa superproducción cinematográfica, en seis partes, titulada el "Hijo del café", por Rodolfo Valentini, y "Los amores del maestro", cómica. Preferencia, 0'30, y general, 0'20.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. VALLEY. Usada por higiene y para evitar contagios.

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS. Línea á Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias. Vapor "CRISTOBAL COLON", el 8 de agosto. "ALFONSO XIII", el 30 de agosto. "CRISTOBAL COLON", el 21 de septiembre. "ALFONSO XIII", el 13 de octubre. "CRISTOBAL COLON", el 4 de noviembre. "ALFONSO XIII", el 26 de noviembre. "CRISTOBAL COLON", el 18 de diciembre.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen. Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y VICTORIA. Admiten carga para dichos puertos así como para todos los países del Norte de Europa, con conocimiento directo. Para más informes, dirigirse á HOPPE Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER

Compañía Trasatlántica Española. Cruceros del vapor REINA MARIA CRISTINA VIAJES DE RECREO ENTRE ESPAÑA Y SOUTHAMPTON. VAPOR DE LUJO: ORQUESTA CIRO'S, DE PARIS; FIESTAS JUEGOS: PISCINA; COMIDAS A LA AMERICANA. Hacia el día 27 de julio saldrá de Santander. PRECIOS EN PRIMERA CLASE. De Santander á Southampton... desde pesetas 175.

LIQUIDO. Una partida crespón de seda, á mitad de precio. Medias de seda y de hilo en todas clases y colores. Calcetines de seda y de hilo en dibujos de buen gusto. Las medias de seda, con ple de hilo y vainica, que pagáis á cinco y seis pesetas, en esta Casa valen á 3,50 par; no deje de visitarnos. Almacenes EL RECLAMO. GÉNEROS DE PUNTO Y CONFECCIONES AL MAYOR Y DETALL. COMPAÑIA, 11

Norwich Unión Fire. El Fénix Austríaco. (FENIX IN WIEN). Compañía de seguros contra incendios, accidentes y marítimos. FUNDADA EN 1797. FUNDADA EN 1832. Delegados para el Norte de España: POMBO Y GOMEZ APARICIO. SANTANDER. Oficinas: Castelar, núm. 1.—Teléfono 1729.

EL DILUVIO. Colasia, frente á la Plaza Nueva. Cafa blanca legitima de la Habana. Manzaniella de M. Argüeso, etc. CAL VIVA permanente en hornos continuos sistema "Elicorra". CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO. Maohaques para armados, guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase á José de Bilbao, teléfono 24, de Astillero. AVISO AL PUBLICO. Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2. Adelfa Pila. PROFESORA EN: PARTOS Y MASAJISTA. Consulta de 11 á 1. Concordia, 7 triplicado. Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas. EL DILUVIO. Colasia, frente á la Plaza Nueva. Cafa blanca legitima de la Habana. Manzaniella de M. Argüeso, etc.

LA BRILLANTE CONSTRUCCION DEL CHRYSLER DESAFIA TODAS LAS DUREZAS DEL AUTOMOVILISMO! CHRYSLER '80', CHRYSLER '70', CHRYSLER '62', CHRYSLER '50'. ¡No se maraville de la magnífica duración del Chrysler! Piense en el cuidadoso dibujo del Chrysler. En el cigüeñal funcionando sobre siete cojinetes. En el abastecimiento de aceite positivamente filtrado. En el aire mecánicamente purificado para preservar del polvo las partes vitales. En los anchos muelles que salvan al motor y a la carrocería de los continuos golpes de la carretera que hacen viejo a un coche antes de tiempo... Vaya donde un agente de Chrysler. Pruebe un Chrysler V. mismo... POSEA UN CHRYSLER con la confianza de que en muchos años de usarlo duramente su magnífica construcción no fallará nunca. Chrysler "80", Chrysler "70", Chrysler "62", Chrysler "50". ¡Escoja su tamaño y tipo favoritos de coche entre estos cuatro grandes rangos de coches Chrysler! AGENCIA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA: S. E. I. D. A. (S. A.) PLAZA DE LA LEALTAD 4, MADRID. VENTA AL PUBLICO: AVENIDA DE PI Y MARGALL 14. Chrysler Sales Corporation, Detroit, U.S.A.

COMPANIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA HABANA. 1927.-24 JULIO, vapor OROPESA. 7 AGOSTO, ORBITA. 21 AGOSTO, OROYA. siguiendo vía CANAL DE PANAMA á Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central. ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA. Precio en 3.ª clase con destino á HABANA (incluidos impuestos) PESETAS 551,65. Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase. Para más informes dirigirse á sus agentes en Santander HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 3444. Telégramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

